
Rаз вој ин фор ма ци о ног дру штва у Ре пу бли ци Ср би ји усме рен је
на ства ра ње мо дер ног дру штва ко је за јед но став ну и ефи ка -

сну ре а ли за ци ју лич них и по слов них ак тив но сти ко ри сти нај но ви је
тех но ло ги је. То је дру штво ко је са ре ла тив ном јед но став но шћу при хва -
та и ко ри сти све ве ћу ди ги та ли за ци ју по слов ног и жи вот ног окру же ња,
са из у зет ним мо гућ но сти ма бр зог при ма ња, сла ња и раз ме не ди ги тал -
них са др жа ја без об зи ра на ге о граф ске по зи ци је и да љи не. По тен ци јал
ин фор ма ци о но-ко му ни ка ци о не тех но ло ги је од ве ли ког је зна ча ја за
раз вој обра зо ва ња, кул ту ре, са вре ме ног елек трон ског по сло ва ња, ин -
тер нет тр го ви не, а пре све га за по бољ ша ње жи вот ног стан дар да и
све у куп ног ква ли те та жи во та.

Нај ва жни ји но си о ци раз во ја ин фор ма ци о ног дру штва у Ре пу бли -
ци Ср би ји су про гра ми ди ги тал ног обра зо ва ња, ди ги тал не еко но ми је
и ди ги тал не ин фра струк ту ре.
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РАЗВОЈ ИНФОРМАЦИОНОГ ДРУШТВА
У СРБИЈИ

Са ва Са вић*

Rаз вој ин фор ма ци о ног дру штва об у хва та ско -
ро све људ ске де лат но сти, па и си стем од бра -

не. Ин фор ма ци о не тех но ло ги је убр за ва ју по слов не
про це се (е-тр го ви на, е-бан кар ство, е-мар ке тинг и сл.)
до те ме ре да је нео п ход на про ме на па ра диг ме обра -
зо ва ња (е-уче ње) и обез бе ђе ња аде кват не ин фра -
струк ту ре, јер је ин фор ма ци о но дру штво – „дру штво
зна ња”. По ве ћа ње ефи ка сно сти и ефек тив но сти, ка ко
при вред них та ко и др жав них су бје ка та, до во ди, са јед -
не стра не, до по ве ћа ња еко ном ског и оп штег дру штве -
ног бла го ста ња, а са дру ге до енорм ног по ве ћа ња
сај бер си гур но сних прет њи. То је иза зов, ка ко за др -
жав не ор га не, та ко и за ака дем ску за јед ни цу и ци вил -
но дру штво. 
* Аутор ради као по моћ ник ми ни стра за ин фор ма ци о но дру штво 

у Ми ни стар ству тр го ви не, ту ри зма и те ле ко му ни ка ци ја
Републике Србије



Ре зул тат раз во ја но вих тех но ло ги ја и њи хо ве при ме не у по сло ва њу
до вео је до по ја ве но вих при вред них ак тив но сти ко је са чи ња ва ју ди -
ги тал ну еко но ми ју. Фор ми ра се је дин стве но ди ги тал но тр жи ште
(Di gi tal Sin gle Mar ket) ко је се са сто ји од ди ги тал не по ну де и по тра жње.
Зна ње, ин тер нет и мо дер не тех но ло ги је по ма жу упра вља њу и раз во -
ју по сло ва ња и чи не су шти ну ди ги тал не еко но ми је. 

Нај но ви је тех но ло ги је и раз вој ни ала ти по ма жу у струч ном раз во -
ју ка ко нај мла ђих, та ко и од ра слих. При пре ма на став них са др жа ја у
ди ги тал ном фор ма ту, он лајн уче ње и сту ди ра ње на да љи ну чи не си -
стем ди ги тал ног обра зо ва ња и до при но се ства ра њу но вих ге не ра ци ја
обра зо ва них и ком пе тент них струч ња ка ко ји ће зна њем и ве шти на ма
од го во ри ти на иза зо ве мо дер ног ин фор ма ци о ног дру штва.

СТРАТЕГИЈЕ РАЗВОЈА

Основ ни до ку мен ти на осно ву ко јих Ми ни стар ство тр го ви не, ту -
ри зма и те ле ко му ни ка ци ја осми шља ва и спро во ди ак тив но сти ве за не
за ИТ и те ле ко му ни ка ци је су Стра те ги ја раз во ја ин фор ма ци о ног дру -
штва, Стра те ги ја раз во ја елек трон ских ко му ни ка ци ја у Ре пу бли ци
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Ср би ји (за јед но чи не Ди ги тал ну аген ду за Ре пу бли ку Ср би ју), као и
Стра те ги ја раз во ја ши ро ко по ја сних мре жа и сер ви са у Ре пу бли ци Ср -
би ји и Стра те ги ја за пре ла зак са ана лог ног на ди ги тал но еми то ва ње
ра дио и те ле ви зиј ског про гра ма у Ре пу бли ци Ср би ји.

Вла да Ре пу бли ке Ср би је до не ла је и Стра те ги ју раз во ја и по др шке
ин ду стри ји ин фор ма ци о них тех но ло ги ја, а Ми ни стар ство тр го ви не, ту -
ри зма и те ле ко му ни ка ци ја (МТТ) до не ло је Уред бу о рас по ре ду и
ко ри шће њу кре дит них сред ста ва за фи нан си ра ње при вред них су бје -
ка та у обла сти ИКТ, за фи нан си ра ње старт-ап и ино ва тив них кре ди та
у обла сти ин фор ма ци о но-ко му ни ка ци о них тех но ло ги ја. 

Уред бом су ис так ну те ме ре по др шке ИТ ин ду стри ји у че ти ри основ -
на сег мен та: раз вој ин фор ма ци о ног дру штва, по др шка ИКТ ин ду стри ји,
раз вој старт-ап ком па ни ја у обла сти ИКТ и по др шка ино ва тив ним про -
јек ти ма у обла сти ИКТ. Ти ме се омо гу ћа ва лак ши при ступ ка пи та лу
нео п ход ном за про цес фи нан си ра ња ис тра жи ва ња и раз во ја што до -
во ди до про из во да ко ји има ју до бар по тен ци јал за пла сман на
гло бал но тр жи ште. До де ла сред ста ва, од но сно ка пи тал је нео п хо дан
у по чет ним ста ди ју ми ма раз во ја старт-ап и ино ва ци о них ком па ни ја,
не са мо да би раз ви ле и уса вр ши ле нов про из вод, већ и да би се омо -
гу ћио пла сман про из во да на тр жи ште

По ред то га, ак тив но сти МТТ-а и ме ре по др шке усме ре не су на раз -
вој тех но ло шких ин ку ба то ра и ИТ кла сте ра, по др шци и про мо ци ји
из во за до ма ћих софт вер ских про из во да и ре ше ња, уна пре ђе њу за кон -
ског окви ра и уна пре ђе њу обра зо ва ња. Ови сег мен ти чи не је дин стве ни
еко си стем, ко ји на свет ском ни воу по след њих го ди на бе ле жи ди на ми -
чан раз вој и сва ке го ди не до но си све ве ћу до да ту вред ност.

Детерминанте развоја

Сек тор ИКТ у Ре пу бли ци Ср би ји је стра те шки, ИТ ин ду стри ја по -
ста је до ми нант на при вред на гра на, ди ги тал на еко но ми ја препо -
зна та је као но ва ин ду стриј ска ре во лу ци ја, а раз вој и одр жив раст
тог трен да пред ста вља је дан од глав них иза зо ва за на шу др жа ву.
Нео п хо дан услов за раз вој ди ги тал не еко но ми је Ср би је да нас чи не
ди ги тал на ин фра струк ту ра, ши ро ко по ја сне при ступ не мре же (broad -
band) и ин фор мацио но-ко му ни ка ци о не тех но ло ги је, као са став ни
део основ не ин фра струк ту ре. Раз вој те ле ко му ни ка ци о не ши ро копо -
ја сне ин фра струк ту ре је вр ло би тан, јер тех нич ке мо гућ но сти из  гра-
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ђе не ин фра струк ту ре тре ба да пра те раз вој раз ли чи тих апли ка ци -
ја, а на ро чи то апли ка ци ја ко је омо гу ћа ва ју е-упра ву, е-обра зо ва ње
и е-здрав ство. 

Ула га ње у област елек трон ских ко му ни ка ци ја ди рект но ути че на
раст бру то дру штве ног про из во да, кон ку рент ност свих сек то ра при -
вре де и уна пре ђе ње ква ли те та жи во та гра ђа на. Ин фор ма ци оно-
-ко му ни ка ци о не тех но ло ги је сма њу ју јаз из ме ђу ур ба них и ру рал них
под руч ја.

Ми ни стар ство тр го ви не, ту ри зма и те ле ко му ни ка ци ја те жи да раз -
вој ин фор ма ци о ног дру штва усме ри ка ис ко ри шће њу по тен ци ја ла ИКТ
за по ве ћа ње ефи ка сно сти ра да, еко ном ски раст, ве ћу за по сле ност и
по ди за ње ква ли те та жи во та свих гра ђа на Ре пу бли ке Ср би је. 

Мо тор раз во ја ин фор ма ци о ног дру штва чи не:
отво рен, сви ма до сту пан и ква ли те тан при ступ ин тер не ту и
раз ви је но е-по сло ва ње, ко је укљу чу је: е-тр го ви ну, е-пра во су ђе 

е-упра ву, е-здра вље и е-обра зо ва ње. 
Про цес ди ги та ли за ци је зе маљ ске те ле ви зи је је за вр шен, чи ме је

омо гу ћен ква ли тет ни ји ТВ сиг нал и мно го ве ћи из бор про гра ма, а
осло бо ђен је и део фре квен циј ског спек тра у оп се гу 800 MHz, по зна -
ти ји као ди ги тал на ди ви ден да. Овај оп сег ће се ис ко ри сти ти за да ље
про ши ри ва ње ка па ци те та мо бил них опе ра то ра пру жа њем услу га пу -
тем 4Г тех но ло ги је, од но сно LTE. Др жа ва је од про да је спек тра на 800
МНz мо бил ним опе ра то ри ма, при хо до ва ла 105 ми ли о на евра. LTE тех -
но ло ги ја омо гу ћа ва знат но ве ћи ка па ци тет мре же, та ко да се број
ко ри сни ка ко ји мо гу при сту пи ти бр зом ин тер не ту знат но по ве ћа ва.
Ти ме се омо гу ћа ва нај бр жи мо бил ни пре нос по да та ка, што ће зна чај -
но уна пре ди ти ква ли тет ко ри снич ких сер ви са. Упо тре бом 4Г техно-
ло ги је ства ра се мо гућ ност раз во ја но вих сер ви са за гра ђа не, као што
су сер ви си са ви део са др жа јем, по пут те ле ме ди ци не, уче ње на да љи -
ну и е-трговинe. LTE се већ ко ри сти у Ср би ји, у оп се гу 1800 МHz, од
aприла 2015. го ди не. За хва љу ју ћи чи ње ни ци да је Ми ни стар ство ура -
ди ло ве о ма до бар план ко ри шће ња фре квен ци ја за ди ги тал но еми-
то ва ње ТВ про гра ма, оп сег 700 МHz (та ко зва на ди ги тал на ди ви ден да
2), је та ко ђе слободaн, осим јед ног ка на ла, у алот мен ту Кикин да. По -
сто ји оба ве за да се овај ка нал за ме ни дру гим, ван овог оспе га, на кон
што се из вр ши ко ор ди на ци ја фре квен циј ских ка на ла са су сед ним зем -
ља ма. Ми ни стар ство, та ко ђе, пра ти и раз вој 5Г тех но ло ги је ко ји се
од ви ја на свет ском ни воу. Тре ба на по ме ну ти да су 5Г стан дар ди још
увек у ра ној фа зи раз во ја, док ало ка ци ја но вог спек тра ко ји ће се ко -
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ри сти ти за 5Г тех но ло ги ју тек тре ба да бу де раз мо тре на и усво је на на
на ред ним свет ским кон фе рен ци ја ма о ра дио-ко му ни ка ци ја ма. Ра ди
ства ра ња нај бо љих усло ва за оп ти мал но и ефи ка сно ко ри шће ње ра -
дио-фре квен циј ског спек тра ко ји пред ста вља зна чај ни др жав ни
ре сурс, као и уво ђе ње но вих тех но ло ги ја, Ми ни стар ство ће на ста ви -
ти спро во ђе ње од го ва ра ју ћих ак тив но сти. Ка ко би се у пот пу но сти
ис ко ри стио по тен ци јал свих сер ви са ко је пру жа ју но ве ди ги тал не тех-
но ло ги је (област тр го ви не, бан кар ства, здрав стве не за шти те и др жав -
не упра ве), нео п ход но је свим по слов ним су бјек ти ма, али и свим
гра ђа ни ма, обез бе ди ти при ступ те ле ко му ни ка ци о ној ин фра струк ту -
ри, а на ро чи то при ступ ши ро ко по ја сном ин тер не ту. Вла да РС је на
пред лог Ми ни стар ства тр го ви не, ту ри зма и те ле ко му ни ка ци ја, ју на
2015. го ди не до не ла Од лу ку о обра зо ва њу Рад не гру пе за де фи ни са -
ње на ци о нал не ши ро ко по ја сне мре же. Рад на гру па тре ба да при-
пре ми план ко ри шће ња те ле ко му ни ка ци о не ин фра струк ту ре ко ја је у
др жав ном вла сни штву у ци љу ус по ста вља ња је дин стве не на ци о нал -
не ши ро ко по ја сне мре же, као и да пред ло жи ре гу ла тор ни оквир ко ји
ће оси гу ра ти одр жи вост и да љи раз вој ове мре же. Рад ну гру пу чи не
пред став ни ци Ми ни стар ства тр го ви не, ту ри зма и те ле ко му ни ка ци ја,
Ми ни стар ства од бра не, Ми ни стар ства уну тра шњих по сло ва, Ми ни -
стар ства еко но ми је, Ми ни стар ства фи нан си ја, РА ТЕЛ-а и Ди рек ци је за
е-упра ву. 
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Кон ти ну и ра ним ра стом из во за софт ве ра, отва ра њем но вих и ра -
стом по сто је ћих ИКТ ком па ни ја у Ср би ји је про шле го ди не оства рен
из воз од 324 ми ли о на евра, тј. раст ве ћи од два де сет од сто.

Те жи ште Вла де Ре пу бли ке Ср би је је на раз во ју до ма ћег при ват ног
сек то ра, а на ро чи то на раз во ју ма лих и сред њих пред у зе ћа (МСП) као
но си ла ца при вред ног ра ста, на осно ву че га је и на ста ла иде ја за про -
је кат „Раз вој елек трон ског по сло ва ња у Ре пу бли ци Ср би ји”.

Основ ни циљ про јек та је ја ча ње кон ку рент но сти срп ске при вре -
де кроз ја ча ње при ват ног сек то ра, по себ но ма лих и сред њих пре-
д у зе ћа и раз вој елек трон ског по сло ва ња у Ре пу бли ци Ср би ји, и то
кроз: ја ча ње прав ног и ин сти ту ци о нал ног окви ра, раз вој при ме не
елек трон ске тр го ви не и уна пре ђе ње ин тер ак ци је из ме ђу др жав не
упра ве и по слов ног сек то ра.

Та ко ђе, по че ло се са при пре мом про јек та „По др шка им пле мен та -
ци ји Ак ци о ног пла на за по бољ ша ње по слов ног окру же ња”, ко ји се
спро во ди у окви ру На ци о нал ног про гра ма ИПА 2013,чи ји је глав ни
пред ла гач и ко ри сник про јек та Ми ни стар ство при вре де, а кроз ко ји
ће се до дат но, у са рад њи са Ми ни стар ством тр го ви не, ту ри зма и те -
ле ко му ни ка ци ја и дру гим парт не ри ма вр ши ти по др шка елек трон ском
по сло ва њу.

ЉУД СКИ РЕ СУР СИ

Кључ ни стра те шки ре сурс др жа ве, од ко јег за ви си да љи раст у ИКТ
обла сти, је су струч ња ци. 

По треб но је при ла го ди ти обра зов ни си стем по тре ба ма тр жи шта
у овој обла сти, што је део укуп ног трен да еко ном ског раз во ја. Еви -
дент на је по тре ба да се за по сли ви ше љу ди у при вре ди ко јој су ти
љу ди за и ста нео п ход ни, али је по треб но да се со ли дан обра зов ни си -
стем усме ри ка пра вим ци ље ви ма. То је нај е фи ка сни ји, нај јед но-
став ни ји и нај јеф ти ни ји на чин за ду го роч но под сти ца ње еко ном ског
ра ста.

Је дан од ци ље ва тре ба да бу де по ве ћа ње бро ја упи са них сту де -
на та на фа кул те те ко ји обра зу ју по треб не струч ња ке и при ла го ди ти
на став не про гра ме ка ко би се већ у основ ним и сред њим шко ла ма, а
за тим и на фа кул те ти ма, мла ди ма омо гу ћи ло сти ца ње упо тре бљи вих
и ак ту ел них ИТ зна ња и ве шти на. По треб но је раз мо три ти мо гућ но -
сти и усло ве за по ве ћа ње упи сних кво та на ИКТ сме ро ви ма ви со ко-
школ ских уста но ва, уво ђе ње оба ве зних ин фор ма тич ких пред ме та у
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основ не шко ле, као и ре дов но при ла го ђа ва ње обра зов них про гра ма
у основ ним, сред њим и ви со ко школ ским уста но ва ма по тре ба ма ИТ
ин ду стри је.

Кључ раз во ја сва ке др жа ве тре ба да ле жи у кон стант ном ула га њу
у е-обра зо ва ње, уте ме ље но кроз ре а ли за ци ју про гра ма „Ди ги тал на
шко ла”. С тим у ве зи, Ми ни стар ство ор га ни зу је на град не кон кур се
„Ди ги тал ни час” ко ји за циљ има ју под сти ца ње упо тре бе ин фор ма ци -
о них тех но ло ги ја као на став них сред ста ва, од но сно упо тре бу инфор-
ма ци о них тех но ло ги ја ко је су при мен љи ве у на ста ви и ујед но ускла -
ђе не са за да ци ма и ци ље ви ма ча са. На ме ра је да на став ни ци што
ви ше ко ри сте ИКТ у свом ра ду и пред ста ве на чин на ко ји га оба вља ју.
Сви ра до ви ко ји ис пу не усло ве кон кур са об ја вљу ју се у елек трон ском
збор ни ку ра до ва на адре си www.di gi tal na sko la.rs, чи ме се по сти же
основ ни циљ, а то је успе шно кре и ра на ба за ди ги тал ног са др жа ја ко -
ја је до ступ на свим на став ни ци ма у Ср би ји. 

Ми ни стар ство тр го ви не, ту ри зма и те ле ко му ни ка ци ја, у са рад њи
са Ми ни стар ством про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја, ре а ли зу је
про гра ме бес плат них он лајн обу ка за на став ни ке у обла сти ин фор ма -
ци о них тех но ло ги ја. Обу ке има ју за циљ да омо гу ће по ди за ње ком-
пе тент но сти на став ни ка не ин фор ма тич ких пред ме та за ре а ли за ци ју
на став ног про це са уз упо тре бу ин фор ма ци о них тех но ло ги ја.

Ре ше њем Ми ни стар ства про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја,
обу ке за на став ни ке до би ле су ста тус про гра ма од јав ног ин те ре са и
акре ди то ва не су, та ко да ће на став ни ци ко ји бу ду по ха ђа ли обу ке, до -
би ја ти и бо до ве за струч но уса вр ша ва ње. Пла ни ра но је да у 2016.
го ди ни бу де об у че но око 2.300 на став ни ка, а о ве ли ком ин те ре со ва -
њу за овај про грам нај бо ље го во ри чи ње ни ца да је тре нут но
при ја вљен не што ве ћи број на став ни ка од пла ни ра ног.

БЕЗ БЕ ДНОСТ ИН ТЕР НЕ ТА

Ак тив ност ко ју Ми ни стар ство тр го ви не, ту ри зма и те ле ко му ни ка ци -
ја кон ти ну и ра но спро во ди, ка ко са мо стал но, та ко и у са рад њи са дру гим
ми ни стар стви ма и не вла ди ним сек то ром, је сте еду ка ци ја о без бед но -
сти на ин тер не ту. У окви ру те ак тив но сти ор га ни зу ју се еду ка тив не
три би не, као и на ци о нал не кон фе рен ци је на ову те му. Те ма без бед но -
сти на ин тер не ту, у окви ру над ле жно сти ми ни стар ства, ре а ли зу је се
при мар но кроз еду ка ци ју и пре вен ци ју, јер ста нов ни штво од нај ра ни -
јег до по зног уз ра ста тре ба да бу де упо зна то са свим аспек ти ма он лајн
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окру же ња. Ин тер нет је сте јед на вр ста „про зо ра у свет”, али сви мо ра ју
би ти све сни и ри зи ка ко је он лајн окру же ње со бом но си и да зна ју шта
је ноп ход но  у ра ди ти уко ли ко се на ђу у не кој од ри зич них си ту а ци ја. 

Од 2013. го ди не Ми ни стар ство је по кро ви тељ Цен тра за без бед -
ни ин тер нет ко ји по ред ор га ни за ци је кам па ња и еду ка тив них
ра ди о ни ца има, код нас је дин стве ни, елек трон ски ме ха ни зам за при -
ја ву не до зво ље них и штет них са др жа ја – „Нет па тро ла“, ко ји функ -
ци о ни ше у са рад њи са Ми ни стар ством уну тра шњих по сло ва, а Цен -
тар је укљу чен и у рад Ме ђу на род не мре же ин тер нет ме ха ни за ма за
при ја ву на ве де них са др жа ја „InHope“. 

Та ко ђе, Сек тор за ин фор ма ци о но дру штво овог ми ни стар ства три
го ди не за ре дом ор га ни зу је на град не кон кур се за до де лу сред ста ва
не вла ди ним ор га ни за ци ја ма за про јек те у обла сти раз во ја ин фор ма -
ци о ног дру штва. Јед на од при о ри тет них и за сту пље ни јих те ма кон -
кур са је без бед ност де це на ин тер не ту. Ми ни стар ство је до са да фи -
нан си ра ло укуп но 31 про је кат из ове обла сти, са ско ро 30 ми ли о на
ди на ра. Кон стан тан раст ода бра них про гра ма го во ри о ак ту ел но сти
те ме, као и о ква ли те ту про је ка та ко ји се при ја вљу ју. 

Ми ни стар ство тр го ви не, ту ри зма и те ле ко му ни ка ци ја да ло је ак -
ти ван до при нос у из ра ди Смер ни ца за уна пре ђи ва ње уло ге ИКТ у
обра зо ва њу. У са рад њи са ре сор ним ми ни стар ством про све те, Ака -
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дем ском мре жом Ре пу бли ке Ср би је (АМРЕС) и дру гим парт не ри ма,
ак тив но ра ди на раз ра ди иде ја о да љим ко ра ци ма уво ђе ња ИКТ у
обра зо ва ње. Је дан од глав них бу ду ћих ци ље ва је по ве зи ва ње шко ла
на Ака дем ску мре жу Ср би је.

Циљ је да гим на зи је и сред ње струч не шко ле до би ју при ступ бр -
зом и без бед ном ин тер не ту ка ко би у на став ном про це су мо гли да
ко ри сте број не еду ка тив не са др жа је. То зна чи да ће уче ни ци у шко ли
мо ћи да ко ри сте ра чу нар ску мре жу без бо ја зни да ће би ти из ло же ни
не ком опа сном са др жа ју. За раз ли ку од ко мер ци јал них ин тер нет опе -
ра то ра ко ји ну де оби чан при ступ ин тер не ту, Ака дем ска мре жа
Ре пу бли ке Ср би је сво јим ко ри сни ци ма омо гу ћа ва низ је дин стве них
услу га ко ји га ран ту ју ви сок сте пен без бед но сти у ко ри шће њу гло бал -
не ра чу нар ске мре же и то пот пу но бес плат но. То су:

– ак тив на за шти та од би ло ко је вр сте ха кер ског на па да са ин тер не та,
– бло ки ра ње сај то ва ко ји има ју ви ру се или са др жај ко ји мо же да

иза зо ве ште ту на ло кал ној мре жи или ра чу на ри ма шко ле,
– бло ки ра ње сај то ва ко ји са др же де чи ју пор но гра фи ју (и пор но -

гра фи ју уоп ште), го вор мр жње, про мо ви са ње дро ге и опој них
сред ста ва,

– мо гућ ност бло ки ра ња при сту па од ре ђе ним стра ни ца ма (нпр.
дру штве не мре же), али са мо на зах тев шко ле,

– тех нич ка по др шка до ступ на 24 са та свих 7 да на у не де љи.
Осим без бед ног при сту па ин тер не ту, шко ле по ве за не на АМРЕС

ра чу нар ску мре жу има ју мо гућ ност да ко ри сте и дру ге услу ге, ме ђу
ко ји ма су сва ка ко нај а трак тив ни је:

– еду ро ам – услу га ко ја омо гу ћа ва уче ни ку бе жич ни при сту па ин -
тер не ту на свим ло ка ци ја ма у Ср би ји и све ту где по сто ји еду ром
при ступ на тач ка. То прак тич но зна чи да ће сва ки уче ник са сво јим ко -
ри снич ким име ном и ло зин ком (ко је до би је у шко ли) мо ћи да
бес плат но ко ри сти ин тер нет (пре ко мо бил ног те ле фо на, лап то па или
та бле та) у шко ла ма, фа кул те ти ма и би бли о те ка ма у ско ро 80 др жа ва
ши ром пла не те.

КоБ СОН (Кон зор ци јум Би бли о те ка Ср би је за об је ди ње ну на бав ку)
је услу га ко ја уче ни ци ма омо гу ћа ва при ступ ве ли ком бро ју стра них
на уч них ча со пи са, елек трон ских књи га и ба зи по да та ка. Пу тем КоБ -
СОН-а тре нут но је до ступ но ви ше од 35.000 ча со пи са и пре ко 90.000
на сло ва књи га.

Ви део –кон фе рен ци је – пру жа ју мо гућ ност одр жа ва ња са ста на ка
ви ше уче сни ка ко ји су ме ђу соб но уда ље ни. Та ко је мо гу ће да уче ни -
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ци пу тем ви де о- кон фе рен циј ског си сте ма пра те пре да ва ње про фе со -
ра ко ји се на ла зи у дру гом ме сту или ко му ни ци ра ју са вр шња ци ма из
дру гих шко ла.

По ве зи ва њем на АМРЕС ра чу нар ску мре жу, све шко ле ће по ста ти
део европ ске и свет ске ака дем ске мре же, што је до са да би ла при ви -
ле ги ја ре зер ви са на са мо за ви со ко школ ске уста но ве.

С об зи ром на то да из у зет но брз раз вој елек трон ских ко му ни ка -
ци ја и ин фор ма ци о них тех но ло ги ја и све ве ћи удео ко јим овај сек тор
уче ству је ка ко у при вре ди, та ко и у жи во ту љу ди, по вла чи са со бом и
све ве ћи број зло у по тре ба од из у зет не ва жно сти је, у по гле ду прав не
ре гу ла ти ве, За кон о ин фор ма ци о ној без бед но сти ко ји је На род на
скуп шти на Ре пу бли ке Ср би је усво ји ла је у ја ну а ру 2016. го ди не. За кон
је из ра ђен у скла ду са Стра те ги јом ин фор ма ци о не без бед но сти ЕУ. 

За ко ном се уре ђу ју ме ре за шти те од без бед но сних ри зи ка у ин фор -
ма ци о но-ко му ни ка ци о ним системимa, од го вор но сти прав них ли ца
при ли ком упра вља ња и ко ри шће ња ин фор ма ци о но-ко му ни ка ци о них
системa и од ре ђу ју се над ле жни ор га ни за спро во ђе ње ме ра за шти те,
ко ор ди на ци ју из ме ђу чи ни ла ца за шти те и пра ће ње пра вил не при ме не
про пи са них ме ра за шти те. За ко ном је од ре ђен над ле жни ор ган за ин -
фор ма ци о ну без бед ност у РС (ми ни стар ство над ле жно за по сло ве
ин фор ма ци о не без бед но сти) и ус по ста вљен На ци о нал ни ЦЕРТ (Ре гу ла -
тор на аген ци ја за елек трон ске ко му ни ка ци је и по штан ски са о бра ћај). 

За ко ном је пред ви ђе но и фор ми ра ње Вла ди ног Те ла за ко ор ди -
на ци ју по сло ва ин фор ма ци о не без бед но сти, ко је ће чи ни ти ре ле -
вант ни др жав ни ор га ни у овој обла сти, али и пред став ни ци при вре -
де, ака дем ске за јед ни це, екс пер ти. На пред лог Ми ни стар ства тр го ви-
не, ту ри зма и те ле ко му ни ка ци ја, Вла да Ре пу бли ке Ср би је обра зо ва -
ла је Те ло за ко ор ди на ци ју по сло ва ин фор ма ци о не без бед но сти, на
сед ни ци одр жа ној 3. мар та 2016. го ди не. У окви ру овог те ла вр ши ће
се кон сул та ци је о ме ра ма (пре вен тив ним и ре ак тив ним) ко је тре ба
пред у зе ти да би се ин фор ма ци о на без бед ност у Ср би ји за шти ти ла.
Ка да се де си од ре ђе ни ин ци дент у ИКТ си сте ми ма, нај че шће ни је до -
вољ но уче шће јед ног ор га на, већ ви ше њих мо ра да се ак ти ви ра ка ко
би се це ло ви то од го во ри ло (нпр. МТТТ, ЦЕРТ, МУП мо ра ју за јед но да
ре а гу ју ка да се де си ин ци дент ко ји мо же да бу де ме ђу на род них раз -
ме ра), и за то је ва жно да по сто ји те ло ко је ће оку пи ти све ва жне
чи ни о це за ин фор ма ци о ну без бед ност у овој зе мљи. 

Под за кон ским ак ти ма пла ни ра но је да се де таљ ни је уре де ме ре
за шти те у ИКТ си сте ми ма, са др жај Ак та о без бед но сти ИКТ си сте ма,
ли ста по сло ва и де лат но сти од оп штег ин те ре са ко ји се сма тра ју ИКТ
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си сте ми ма од по себ ног зна ча ја, крип то за шти та и дру го. Ми ни стар ство
тр го ви не, ту ри зма и те ле ко му ни ка ци ја за по че ло је про цес из ра де под -
за кон ских ака та из сво је над ле жно сти. Та ко ђе, ове го ди не оче ку је се
при пре ма Стра те ги је раз во ја ин фор ма ци о не без бед но сти у РС, ко ја
ће да ти основ на на че ла и смер ни це за ову област. 

Та ко ђе, ра ди се и на из ра ди на цр та за ко на о елек трон ском по сло -
ва њу ко ји ће би ти ускла ђен са но вом европ ском Ре гу ла ти вом о
елек трон ској иден ти фи ка ци ји и елек трон ским сер ви си ма од по ве ре -
ња (eIDAS). Овај за кон тре ба ло би да уре ди усло ве и на чин елек-
трон ског по сло ва ња, при че му би се об у хва ти ли по сто је ћи за ко ни о
елек трон ском пот пи су и елек трон ском до ку мен ту и до дат но уре ди ло
до ста вља ње ре ги стро ва не елек трон ске по ште. Овим за ко ном уво ди
се и елек трон ски пе чат, као кор по ра циј ски пот пис, а до дат но би тре -
ба ло да бу де уре ђе но и ду го трај но чу ва ње елек трон ских до ку ме на та.

ЗАКЉУЧАК

Је дан од на чи на за по кре та ње срп ског ИКТ тр жи шта, а са мим тим
и елек трон ског по сло ва ња и елек трон ске тр го ви не је сте ло кал но и гло -
бал но по ве зи ва ње, раз ме на иде ја и зна ња. Бр зи на ре а го ва ња и при -
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ла го ђа ва ње но вим трен до ви ма и про ме на ма по ста је од лу чу ју ћи чи -
ни лац кон ку рент но сти и раз во ја. 

Пре ма по да ци ма Свет ске бан ке са сва ких 10 од сто пе не тра ци је
broadband-а до ла зи до по ра ста бру то на ци о нал ног до хот ка од 1,38%.
Про це не су да се за сва ко рад но ме сто ко је се уга си због уво ђе ња ин -
фор ма ци о них тех но ло ги ја осну је 2,6 но вих рад них ме ста. 

У 2013. го ди ни уку пан при ход оства рен на тр жи шту елек трон ских
ко му ни ка ци ја Ре пу бли ке Ср би је из но сио је око 1,55 ми ли јар ди евра.
У бру то дру штве ном про из во ду Ре пу бли ке Ср би је при хо ди од те ле ко -
му ни ка ци ја су у 2013. го ди ни има ли удео од око 4,85%, док су укуп не
ин ве сти ци је у сек то ру елек трон ских ко му ни ка ци ја у 2013. го ди ни би -
ле око 262 ми ли о на евра, што је за 12% ви ше не го 2012. го ди не. 

У 2014. го ди ни на ста вљен је по раст бро ја до ма ћин ста ва ко ја по -
се ду ју ра чу нар. Њи хов про це нат из но сио је 63,2%, што пред ста вља
раст од 3,3% у од но су на 2013. го ди ну. Пре ма по да ци ма Ре пу блич ког
за во да за ста ти сти ку, 62,8% до ма ћин ста ва по се ду је ин тер нет при кљу -
чак. Од тог бро ја 55,1% до ма ћин ста ва има ши ро ко по ја сни при ступ
ин тер не ту, што чи ни по ве ћа ње од 11,7% у од но су на 2013. го ди ну. Уку -
пан број ши ро ко по ја сних при кљу ча ка у Ре пу бли ци Ср би ји у 2013.
го ди ни из но сио је бли зу 1,4 ми ли о на (не ра чу на ју ћи прет плат ни ке мо -
бил не мре же 3Г).

У Ср би ји ви ше од 2,8 ми ли о на гра ђа на сва ко днев но ко ри сти ин -
тер нет, док је пре ко 1,2 ми ли о на ли ца ку по ва ло или по ру чи ва ло ро бу
пу тем ин тер не та у по след њих го ди ну да на. Тре ба на гла си ти да у Ср -
би ји 100% пред у зе ћа ко ри сти ин тер нет, од ко јих 98% по се ду је
ши ро ко по ја сни при кљу чак.

Ка да су у пи та њу елек трон ске тран сак ци је, пре ма по да ци ма НБС-а,
по сто ји стал на тен ден ци ја ра ста бро ја елек трон ских тран сак ци ја и
тран сак ци ја пу тем ин тер не та и све за сту пље ни је елек трон ско пла ћа -
ње у Ср би ји. 

На ве де ни по да ци не дво сми сле но ука зу ју на то да је по раст при -
ме не ИКТ у Ср би ји оства рен у ви ше сло је ва и на ве о ма ком плек сан
на чин, усло вљен ка ко де ша ва њи ма у ши рем и бли жем окру же њу, та -
ко и уну тар са мог дру штва. Трен до ви се ме ња ју та ко ве ли ком бр зи ном
да их је мо гу ће пра ти ти са мо све о бу хват ним при сту пом кроз за јед -
нич ко ви ше сек тор ско и ви ше ак тер ско де ло ва ње. Оп шти дру штве ни,
еко ном ски и тех но ло шки раст во де ка ху ма ни јем по ра сту дру штве ног
ка пи та ла, са јед не стра не, али и до гло бал не зло у по тре бе са дру ге
стра не. Сај бер без бед ност да нас пред ста вља гло бал ни иза зов за це -
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ло куп ну ме ђу на род ну за јед ни цу др жав них ак те ра, ака дем ских струк -
ту ра и ор га ни за ци ја ци вил ног дру штва, ко ји се мо ра кон стант но
ре ша ва ти при ме ном на пред них тех но ло ги ја и ино ва тив ним при сту -
пом екс пе ра та чи је обра зо ва ње и обу ка пред ста вља ју стра те гиј ски
циљ дру штва.
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